

# СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ

Орган парткома, объединенного профкома, комитета ВЛКСМ и управления Свердловского домостроительного комбината

◆ Основана 1 января 1974 года.

◆ № 33 (442).

◆ ПЯТНИЦА, 20 АВГУСТА 1982 г.

◆ Цена 2 коп.

## И СНОВА НА ВЫСОТЕ



Немало славных трудовых свершений в истории комбината связано с именем кавалера ордена Трудовой Славы III степени Валентина Марковича Сыщенко. Коллектив, возглавляемый им, начинал когда-то строительство первых в ДСК высотных 12-этажных домов, первым применил на монтаже внутренних стен и ограждающих панелей (в июле 1972 года) групповой кондуктор с полуавтоматическими захватами — ин-

дикатор 12-16. За его освоение бригада Сыщенко в апреле 1978 года была награждена серебряной медалью ВДНХ СССР.

С мая 1974 года коллектив переходит на хозяйственный расчет. Помню, как четыре года назад бригада Сыщенко возводила 96-квартирный дом № 6 в квартале В «Академический». Строили его не совсем обычным скоростным методом. Панелевозы с изделиями КПД прибывали с завода ЖБИ им. Ленинского комсомола строго по графику, с интервалами в несколько минут и сразу же вставали под разгрузку. Изделия прямо с колес забирали на монтаж. К удивлению собравшихся, дом рос буквально на глазах. Работая в три смены, монтажники собрали «высотник» всего за 18 рабочих дней. Экономическая эффективность от применения бри-

гадного подряда составила 40 тысяч рублей..

В мае того же года на 96-квартирных домах № 36 А, Б и В в квартале В «Академический» коллектив бригады Сыщенко принял в свой состав штукатуров и плотников и стал пионером внедрения в ДСК совмещенного метода, который пропагандирует ВДНХ СССР. Сколько гостей перебывало тогда в бригаде, чтобы поучиться организации работ в комплексном коллективе. Затем комплексная трудилась на домах № 1 и № 2 по улице Азина...

С тех пор бригада Сыщенко сдавала дома под отделку, выполняя весь объем штукатурных, специальных и часть плотницких работ, иначе говоря объекты эти еще в ходе монтажа были подготовлены уже под малярку.

Всегда отличало передовой коллектив высокое качество и культура производства. Все дома монтажники сдавали на повышенные оценки, а порядок на рабочих местах и в бытовых помещениях поддерживали образцовый. Бригадир и звеньевые еще до переезда на новый объект заботились об устройстве бытового городка: четко планировали площадку, подсыпали щебнем, аккуратно размещали на ней бытовые помещения, прорабскую, столовую. Никогда не забывали они и о внешнем оформлении бытовых городков: украшали территорию небольшими газонами и клумбами, своевременно подновляли вагончики и т. д.

И наглядная агитация здесь на загляденье. Щиты с указанием объекта, на котором трудится коллектив, с его обязательствами и итогами соцсоревнования (итоги подводятся ежемесячно и ежеквартально) одинакового размера и установлены на одном уровне.



Все это делалось монтажниками, конечно же, не для показухи. По мнению Валентина Марковича, от порядка в бытовке и на строительной площадке зависит порядок на монтаже, а отсюда и организация труда, и качество работы строителей, и производительность.

Когда бы Валентина Марковича ни спрашивали о секретах успеха возглавляемого им коллектива, он неизменно отвечал: «Успех дела — в людях». И был совершенно прав. Бригадир Сыщенко всегда везло на товарищей по работе. Под его руководством всегда трудились настоящие мастера своего дела. Бывший звеньевой Александр Петрович Ларионов, например, возглавляет теперь передовую бригаду, Валерий Ефимович Бушуев — партийную организацию управления...

В прошлом году комбинат в массовом порядке стал переходить на новую серию 141-СВ. Производственная необходимость требовала, чтобы Сыщенко возглавил новый для себя коллек-

тив — бригаду монтажников-девятиэтажников. Не просто осваивать новое. Немало трудностей было у монтажников с новой серией. Есть они и сейчас. Все эти трудности испытал бригадир со своими новыми товарищами по работе. Конечно, не сразу появились взаимопонимание и доверие, не сразу ощутил Валентин Маркович поддержку нового коллектива. Всяко бывало...

Но вот прошло всего полгода, как бригада Сыщенко снова на высоте. По итогам соревнования за второй квартал коллектив признан победителем в трудовом соперничестве среди монтажных бригад. И снова, отправляясь в отпуск, Валентин Маркович с гордостью заявляет: «За себя могу оставить любого члена бригады». Он называет имена звеньевых Рустама Ислаева, Виктора Криволапова, Николая Зубенина и многих других.

Да, успехи бригады Сыщенко налицо. Во втором

квартале, как отметил мастер коммунист Сергей Геннадьевич Стафеев, смонтировано 33 условных этажа, сменная выработка составила 7,56 квадратного метра на одного человека. Производительность монтажников превысила среднеотраслевую в два раза. Успешно перевыполнены и обязательства коллектива по производительности труда, по экономии стройматериалов. Так, монтажники намечали сберечь за год материалов на 20 тысяч рублей, а уже только за первое полугодие превысили намеченный рубеж на 3,5 тысячи рублей. Такова реальная отдача от бригадного подряда, цена хозяйского отношения к делу бригады Сыщенко Валентина Марковича.

НА СНИМКЕ: монтажники из бригады Сыщенко у дома № 4 в квартале «Комсомольский-2», «Лучший мастер ДСК» по итогам соцсоревнования во втором квартале С. Г. Стафеев.

Фото В. Ветлугина.

\* Проверим выполнение соцобязательств

## ПОЧИН ДОЛЖЕН РАБОТАТЬ

Семь передовых бригад строительно-монтажных организаций Главсредуралстроя совместно с творческими группами инженерно-технических работников своих управлений в прошлом году выступили с почином «Каждой бригаде — механизированный труд на инженерной основе». В Свердловском домостроительном комбинате одним из

инициаторов этого почина стала бригада монтажников А. Н. Венерцева. Четырнадцать бригад комбината нынче в своих социалистических обязательствах записали такой пункт: «Поддерживать новую инициативу...»

Суть почина на нашем участке работ заключается в том, что за бригадой закрепляются механизмы, инструмент, различ-

ные приспособления. Другими словами, ставится цель максимально механизировать трудоемкие процессы. Благодаря этому мы получили возможность выполнить комплекс работ, а именно — монтировать нулевой цикл и одновременно работать на устройстве коммуникационных сетей.

Значительно снизились простои — фронт работ

стал гораздо шире. Да что там говорить, за полугодие бригада выполнила двухлетний объем работ — результат свидетельствует об эффективности новшества.

В апреле этого года коллектив работал на объектах микрорайона «Комсомольский» и... не справился с социалистическими обязательствами. Нас задержало управление треста «Строймеханизация № 2»: смежники слишком поздно сдали котлоустановки со свайными основаниями. После окончания работ был сразу же поставлен башенный

кран — готовить сеть наружных коммуникаций вдоль домов стало просто невозможно.

Этот факт наглядно показывает, что ритмичная работа бригады предполагает и ритмичную работу смежных организаций, а также своевременную поставку строительных материалов.

И все-таки выгода от нашего почина ощутима. Раньше сетями занимались отдельные бригады на участке, теперь то же самое делает всего лишь звено в составе двух-трех человек. Сегодня мы работаем на жилом доме в

микрорайоне «Академический». Вместе с возведением нулевого цикла ведется монтаж теплотрассы протяженностью полтора километра.

Хорош почин тем, что он способствует решению важнейших «узких мест» в процессе строительства объектов. Это и снижение фонда заработной платы на комплекс выполненных работ, и повышение эффективности бригадного подряда, а также выполнение плановых заданий меньшим числом рабочих.

А. ВЕНЕРЦЕВ,  
бригадир монтажников СУ-29.

\* Решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

## СТРОИМ ДЛЯ СЕЛА

Ускоренный ввод в действие крупных специализированных животноводческих комплексов с промышленной технологией производства — шаг в осуществлении Продовольственной программы, принятой на Пленуме ЦК КПСС. Один из таких комплексов возводится в совхозе имени Чапаева Режевского района. Комплекс по выращиванию крупного рогатого скота на десять тысяч голов объявлен областной ударной стройкой. Его возводит большой отряд специалистов из Свердловска, Нижнего Тагила, Каменска-Уральского, Режа и других городов области. Сдача комплекса намечена на 25 декабря.

Одновременно со строительством комплекса в селе Клевакино — центральной усадьбе совхоза имени Чапаева — создается база для закрепления кадров. Построены и строятся благоустроенные жилые дома, торговый центр, детский комбинат. Заканчивается строительство школы, где будут учиться около 500 ребят. Вот об этом объекте и хотелось бы поговорить особо, ведь строительству объектов культурно-бытового назначения отводится особое значение в Продовольственной программе.

Отделочные работы в школе ведут бойцы комсомольско-молодежного строительного отряда № 10

МЖК [командир отряда Сергей Саверский] и специалисты СУ-1 ДСК. Объем работ запланирован большой, а сроки — напряженные — ведь школа должна открыться к началу учебного года. Прежде чем рассказать, как идут дела на объекте, несколько слов о строителях.

КМСО-10 МЖК вышел на стройплощадку в полном составе в июле. В состав отряда входят представители всех предприятий-дольщиков.

Нашему отряду впервые из всех КМСО МЖК штаб стройки доверил работать не на строительных площадках Свердловска, а в области. В летописи МЖК в этом мы первооткрыва-

тели, а потому и спрос с нас особый.

Быстро освоив строительные профессии, все бойцы отряда приобрели навыки штукатуров и плотников. В этом нам очень помогли и помогают кадровые специалисты СУ-1: мастер Ирина Нифантьева, плотник Юрий Петрович Юрин и другие.

Уже выполнен значительный объем работ: оштукатурены два этажа школы, заканчиваются плотницкие работы и столярные. Штукатуры и плотники приступили к отделочным работам в пристрое к школе, где будут размещены актовый зал, столовая, спортивный зал, вспомогательные помещения.

— Мне нравится, как работают бойцы отряда. Правда, сначала они отставали от кадровых рабочих из СУ-1. И это понятно. Но сегодня бойцы отряда ни

в чем нам не уступают.

Особенно мне хотелось бы отметить их творческий подход к работе. Например, боец Валентин Миллюков предложил использовать оригинальную лопату для перемешивания раствора, а командир отряда Сергей Саверский изготовил простую машину раствора на основе имеющихся механизмов. Все эти новшества облегчают работу штукатуров. Несмотря на продолжительный режим работы [одинадцатичасовой рабочий день] ребята находят время для активного отдыха на природе, для походов на рыбалку, в кинотеатр, проводят интересные вечера, лекции, беседы. С таким коллективом очень легко работать, — говорит мастер Ирина Нифантьева.

В День строителя в отряде был проведен конкурс «Мастер — золотые

руки». Митинг, плакаты, четкое задание — все это создало хорошие условия для плодотворной работы. С заданием справились все участники конкурса, а ведь судьи были строгие — специалисты из СУ-1.

По итогам соцсоревнования среди всех бригад, работающих на областной ударной стройке, наш отряд признан победителем за июль и награжден Почетной грамотой.

Продолжая традиции студенческих строительных отрядов, часть бойцов отряда в выходные дни помогали совхозу на сенокосе и заслужили благодарность дирекции и общественных организаций совхоза.

Времени до начала учебного года остается мало. Но мы уверены, что возложенные на нас задачи мы выполним.

Ю. КАЗАНЦЕВ,  
комиссар КМСО-10 МЖК.



**РАЗ!** Цветная облицовочная плитка ложится на стенку.

Чуть-чуть подправить — и вот она уже ровно подогнана по рисунку с другими. А через два-три часа засияет стенка кухни причудливым рисунком на радость будущей хозяйке. Легко и с воодушевлением работают плиточники. Но легкость эта только внешняя, и много в ней от молодости, силы и желания не просто хорошо делать свое дело, а еще и свободно, красиво.

Бригада плиточников СУ-7, которую возглавляет Игорь Швецов, — молода. Молода по возрасту, молода и по профессиональному стажу работы на стройке (большинство ребят стали строителями два-три года назад). Но уже сегодня этот коллектив заявил о себе достаточно весомо, завоевав первое место по итогам второго квартала в социалистическом соревновании среди комсомольско-молодежных бригад комбината.

Бригаду я нашла на строительстве шестнадцатитэтажного дома по улице Бебеля. Разговор наш сначала не ладился, ребята больше отшучивались и за шуткой старались скрыть радость от этой победы. Но постепенно разговорился.

— Нам, молодым, легче договориться друг с другом — и интересы у всех общие, да и на подъем мы легче. Конечно, у кадровых рабочих опыта, знаний больше, зато у нас — энтузиазм, — так ответили они на вопрос, что же отличает комсомольско-молодежный коллектив от других бригад.

А то, что энтузиазм этот держится не на словах и громких завере-

\* Как живешь, бригада?

ниях, бригада доказала и доказывает каждым днем своего ударного труда. Особенно сейчас, когда работают они меньшим составом: два человека трудятся в отрядах МЖК, а один — на реконструкции театра оперы и балета. Бригада постоянно интересуется их успехами, да и темпы своей работы старается не снижать.

ни на то, чтобы внимательно подобрать плитку по размеру, и по цвету, не жалеют. А для экономии времени бригада изыскивает другие резервы. Раньше, например, пятидесятикилограммовый бачок с раствором на себе по этажам таскали, а сейчас эту операцию механизировали. Так же и облицовочной плиткой. Раньше каж-

бы закончить значительно раньше, — рассказывают ребята. — Сдерживают перебои с поставкой материалов. Но без дела, конечно, не сидим: готовим полы под мозаику, помогаем штукатурам, бывает, и машины с материалами разгружаем.

Самое главное в такой ситуации — не сидеть и не ждать, когда же, наконец, будут материалы. И тут многое зависит от бригадира. Игорь в бригадирскую должность вступил только с начала второго квартала. Конечно, не все у него еще получается, но доброжелательность, внимание каждого члена бригады друг к другу очень помогают и ему, бригадиру, эффективнее организовать работу.

— Есть такой «закон», что если кто-то свое дело делает неумело и не стремится овладеть мастерством, опаздывает, теряет попусту время, значит кто-то другой должен брать на себя большую нагрузку, нервничать и успевать, — говорит Игорь. — Стараемся, чтобы такого у нас в коллективе не было.

Именно на ответственности каждого за себя и на общей ответственности за порученное им дело строятся отношения в комсомольско-молодежной бригаде И. Швецова. Есть у ребят самое главное — желание работать еще лучше, с еще большей отдачей.

Т. МАЛЬЦЕВА.

На снимке: комсомольско-молодежная бригада плиточников И. Швецова.

Фото В. Калимасова.

## ЗРЕЛОСТЬ МОЛОДОСТИ

Что в конце концов дает нам возможность каждый день со спокойным и радостным чувством идти на работу? Надежность, с кем мы так или иначе работой связаны. А надежность эта воспитывается каждым днем жизни в коллективе, каждым успехом и неудачей бригады.

— Мы — плиточники — занимаемся отделкой дома, так сказать, «одеваем» его. А потому наша работа должна быть не только добротной, но и красивой, — говорит бригадир Игорь Швецов. — В этом и проявляется отношение каждого из нас к своему делу.

И это, действительно, так. Посудите сами, часто плитка на облицовку приходит некачественная: и размеры не те, и в рисунке разноразной. Можно, конечно, и рукой махнуть, мол, наше дело маленькое, что имеем, то и на стены лепим. Можно, если относиться к своей работе с прохладцей. Но ребята из бригады Швецова квадратные метры не гонят и време-

ду плитку, прежде чем на стенку положить, клеим обмазывают, а сейчас сделали в бригаде железные шпатели, покрывают клеем всю стенку, а потом уже кладут плитку.

— Дело мы одно общее делаем — строим дом. И оценку нам всем одну поставят, — говорит Василий Шляймер. — Да только, бывает, забывают люди об этом. Зальем полы под мозаику, им подсохнуть надо, а кто-нибудь из отделочников обязательно пройдет.

Особенно много рассказывали мне в бригаде, как работали они на доме по улице Фрунзе. Объект этот для них, плиточников, был нелегким. В общежитии много подсобных помещений: холл, прачечная, буфет. А значит, и объем облицовочных работ был больше. Очень радовалась тогда бригада, когда дом этот сдали с оценкой «хорошо».

— Резервов у нас много. Мы и на этом доме свои работы могли

## \* Экономика должна быть экономной КОНКУРС ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В августе прошлого года ЦК профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов и редакция «Строительной газеты» объявили всесоюзный смотр-конкурс многотиражных газет под девизом «Экономика должна быть экономной». В канун Дня строителя были подведены итоги этого смотра — конкурса. Второе место во всесоюзном конкурсе, Почетная грамота ЦК профсоюза присуждены нашей газете «Свердловский строитель».

Во время смотра-конкурса на страницах газеты активно выступали наши общественные корреспонденты и рабкоры, читатели и фотолюбители. Они рассказывали об опыте коллективов, добившихся успехов в борьбе за повышение эффективности использования материально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов, увеличении выпуска продукции на экономленных материалах. В своих письмах в редакцию и корреспонденциях наши читатели показывали лучшие достижения новаторов и трудовых коллективов по сохранению общественной собственности, решительно выступали с острими сигналами о всевозможных потерях на строительной площадке.

В нашей газете конкурс под девизом «Экономика должна быть экономной»

продолжается. В цехах завода ЖБИ им. Ленинского комсомола, в стройуправлениях комбината ширится социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР и 115-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Трудовые коллективы принимают дополнительные социалистические обязательства по экономии и бережливости материальных, трудовых и финансовых ресурсов. «Экономить во всем» — это стало девизом всего нашего шеститысячного коллектива, возводящего более 60 процентов крупнопанельного жилья в индустриальном Свердловске.

В конкурсах на лучший материал, который бы ярко и интересно рассказал о труде свердловских домостроителей в 1982 году, о людях ДСК, о проблемах и поисках передовых коллективов, могут участвовать все читатели нашей газеты, рабкоры, фотолюбители, журналисты редакции газеты и заводского радио. За лучшие публикации устанавливается по три премии: для фотолюбителей, для стеновых газет, для рабкоров и нештатных авторов; для сотрудников редакции газеты и заводского радио.

Итоги конкурса будут подведены к 30 декабря 1982 года. Слово за вами, наши читатели!

\* По следам наших выступлений

### «ЗАВОД КПД: НУЖЕН ПЕРЕЛОМ»

Так называлась корреспонденция, опубликованная в № 29 от 23 июля. Редакция газеты получила следующий ответ.

Управление треста «Уралэлектромонтаж» закрепило постоянно для ведения работ на заводе КПД прораба управления Б. В. Антасюка.

В соответствии с графиком оперативок, начиная с августа этого года, он регулярно представляет нашу организацию. Пользуясь случаем, следует

отметить, что оперативные совещания начинаются в 16 часов и носят слишком затяжной характер — по 2—2,5 часа. Такая затяжка вредно отражается на работе прораба, так как он не может закончить рабочий день вместе с рабочими (то есть в 17-00 час.) и определить задания бригадам на следующий день.

Есть пожелание рекомендовать оперативки делать действительно «оперативными» и упорядочить систему их проведения.

В. БАРБАШИН,  
и. о. начальника управления.



# ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

Знакомьтесь: объемно-блочное домостроение

## ЗАВОД ВЫПУСКАЕТ КВАРТИРЫ

**ИДЕЯ** превратить строительные площадки в сборочные цехи возникла давно. Но практическое ее воплощение задержалось из-за отсутствия кранов большой грузоподъемности и другой техники.

Несколько десятилетий назад в домостроении были взяты два направления: крупнопанельное и объемно-блочное. Первый метод ускоряет темпы строительства, но монтажные и отделочные работы выполняются по-прежнему на площадке. Второй, более индустриальный, позволил механизировать большинство трудоемких процессов на конвейере.

В Краснодаре впервые был создан экспериментальный цех объемно-блочного домостроения. Здесь новый метод прошел обкатку. Сначала пытались собирать объемные блоки из плоских панелей. Однако исследования показали, что монолитные блоки прочнее сборных, проще и дешевле в изготовлении. Когда сконструировали формовочные машины и был возведен цех мощностью 32 тысячи кв. метров жилья в год, открылась возможность собрать поточную линию для строительства девяти-, двенадцатиэтажных домов. А в 1969 году в

Краснодаре начали возводить завод объемно-блочного домостроения.

Каждый видел, как дети быстро собирают домики из больших кубиков и как долго возятся, соединяя мелкие конструкции. Со сходной ситуацией сталкиваются и строители. Сравнение упрощенное, но доля истины в нем есть. Годы возводятся дома по кирпичикам, несколько быстрее крупнопанельные. А объемно-блочный метод благодаря комплексной механизации монтажных работ, полной заводской готовности коммат позволяет значительно ускорить темпы строительства.

Сегодня мы возводим 144-квартирный дом за три месяца. Опыт передовых бригад подтверждает, что и этот срок можно сократить в два, даже в три раза. Соответственно снизить трудовые затраты и расход материалов. Правда, себестоимость квадратного метра полезной площади пока еще высока. Вот тут и начинаются трудности.

В стране действует всего восемь заводов объемно-блочного домостроения. Каждый под руководством сотрудииков института Гипростромаш изготовил свою формовочную машину, сделал оснастку. Эксплуатация этих машин и

оборудования сложна и обходится дорого. В 1979 году Госстрой и Госплан СССР признали, что среди предприятий наилучшие показатели имеет Краснодарский завод.

Казалось бы, столь авторитетное заключение делает этот завод головным. Однако на практике все по-иному. Как ни старались, а завод за шесть лет так и не вышел на проектную мощность. В десятой пятилетке домостроители не выполнили план, сдали в эксплуатацию лишь полмиллиона квадратных метров жилья. А могли бы сделать значительно больше. Заводской конвейер часто лихорадило из-за конструктивных недоработок, несовершенства технологических линий, а также нехватки оборудования и металлооснастки.

Строители до сих пор устраняют недостатки, проявляют рационализаторскую смекалку. Но разве это выход из положения? Индустриализация с кустарщиной не вяжется. Обычно конструкторы, создав новую машину, тщательно испытывают ее, вносят изменения. Специалисты научно-исследовательского института Гипростромаш, разработав проектную документацию и технологию, изготовление машин и оборудования переложили на плечи

заказчика и мало интересуются, как действует завод.

Когда Краснодарский завод начал выпускать серийную продукцию, домостроители делали блок-комнаты со стопроцентной готовностью. К сожалению, недолго. Конвейер просто-напросто захлебнулся. Затормозили потоки потока создали отделочники. После покраски комнаты долго сохли, загромождавая цехи. И сегодня предприятие не имеет быстро сохнущих шпаклевок, красок, пленочных обоев, хороших столярных изделий, предумотренных проектом.

Заводы объемно-блочного домостроения должны получать первосортные изделия, иметь поставщиков. Тогда качество объемных блоков значительно улучшится, ритмичнее станет работать конвейер, повысится производительность труда. И не за три месяца, а за тридцать дней можно возводить дом.

В 1978 году на обновление краевого центра Кубани выделено 800 миллионов рублей. Осваиваются средства пока не в полном объеме. Намечено, к примеру, возвести вторую очередь Краснодарского завода с увеличением его мощности до 207 тысяч кв. метров жилья в год.

И все же, несмотря на

трудности, за объемно-блочным домостроением — будущее. Перспективность его очевидна. Взять хотя бы такой пример. В прошлом году группой авторов из ЮжНИИсельстроя и нашего главка была разработана принципиально новая технология формовки блок-комнат. Присмотрев ее, можно в два-три раза ускорить изготовление блоков. При этом значительно увеличивается их прочность и снижается расход цемента. Это уже выходит за рамки местной инициативы.

Новый метод привлекает еще и тем, что он в несколько раз сокращает текучесть кадров. Улучшаются условия труда. Кому не ясно, что интереснее работать в цехе, чем под открытым небом, в дождь и стужу возводить по кирпичику, вести на сквозняках отделку квартир. Сошлось на такой пример. В объединении «Краснодаргорстрой», в которое входит и этот завод, вот уже пятнадцать лет работает бригада монтажников во главе с Н. П. Захарченко. Бригада первая в городе начала осваивать объемно-блочное домостроение. За это время коллектив возвел почти миллион кв. метров жилья, а его состав не изменился. На объектах, возводимых методом объемно-блочного

домостроения, решили мы и самую сложную для строек проблему — ликвидировали «незавершенку». Просто ей здесь не из чего взяться.

На объектах объемно-блочного строительства мы сразу внедряли бригадный подряд.

Сейчас в стране действует 420 домостроительных заводов, многие из которых выпускают детали жилых домов устаревших серий. Как провести их реконструкцию? Специалисты ЦНИИЭПжилища подсчитали, что если действующие в стране предприятия крупнопанельного домостроения в течение 10—12 лет перевести на объемно-блочное, то эта мера позволит за пятилетку сократить число работающих в сфере жилищного строительства не менее чем на двести тысяч человек, сэкономить полтора миллиона тонн металла и пятнадцать миллионов тонн цемента, снизить стоимость жилищного строительства на три миллиарда рублей. Как видим, возможности объемно-блочного домостроения огромны.

**А. МИРОШНИКОВ,**  
заместитель начальника  
Главкраснодарпро-  
строя.

\* **Внимание: ценный опыт**

\* **Предлагаем обсудить в бригаде**

**М**Ы МНОГО строим. Во всех уголках Советской страны возводятся новые и реконструируются действующие промышленные предприятия, поднимаются этажи жилых домов, школ, больниц.

Стройиндустрия — крупнейший потребитель разнообразных материалов, металла, электрической и тепловой энергии. А коли так, становится понятным, насколько необходимо обеспечить на любой стройке — большой и малой — строжайший режим экономии, проявлять бережливость во всем, поставить крепкий заслон бесхозяйственности и расточительству.

В апреле этого года в Москве состоялось Всесоюзное совещание, обсудившее пути экономии материальных ресурсов в строительстве по всей цепочке: от проекта до ввода в эксплуатацию. На нем были приведены такие данные. Ежегодно для нужд строительства у нас производится более 126 миллионов тонн цемента, 250 миллионов кубометров бетона и железобетона, почти миллиард кубометров нерудных материалов, 250 миллионов кв. метров оконного стекла, 100 миллионов кубометров леса и много других материалов и изделий, всего на сумму около пятидесяти миллиардов рублей.

Подсчеты показывают, что при подобных масштабах каждый процент экономии материальных ресурсов в строительстве оборачивается для государства выигрышем почти 500 миллионов рублей.

Сумма, согласитесь, огромная. Но ведь столько же стоит и процент потерь! Нельзя забывать об этом

## ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ

(По материалам Всесоюзного совещания)

каждому, кто трудится на строительной площадке, на своем объекте, потому что именно здесь образуются самые малые доли этого процента — и со знаком «плюс» и со знаком «минус».

Взять хотя бы цемент, без которого не обойтись ни на одной стройке. Как известно, XXVI съезд КПСС поставил задачу: обеспечить в 1985 году по сравнению с 1980 годом экономию цемента в строительстве на 5—7 процентов. Кому решать эту задачу? Конечно же, прежде всего тем, кто имеет с ним дело.

Хороший пример показали омские строители. В десятой пятилетке на каждый миллион рублей выполненных строительно-монтажных работ они добились экономии почти ста тонн цемента. Причем главным образом за счет соблюдения элементарных правил работы с этим строительным материалом. Правил, которые касаются перевозки, выгрузки, складирования. Так, применение специального вибрирующего устройства позволяет сбегать до 200 килограммов цемента при разгрузке каждого вагона — копра. До 50 тонн цемента на каждую тысячу тонн сберегает применение автоцементовозов. Здесь знают, что при выгрузке бетонной смеси не в специальную тару, а прямо на землю на каждый кубометр теряется до 20—30 килограммов цемента. А зная, стремятся не допустить подобных потерь,

действуют по-хозяйски.

Каждый процент экономии цемента сберегает его за год круглым счетом миллион тонн. Из них можно изготовить свыше трех миллионов кубометров бетона — в два с половиной раза больше, чем пошло на сооружение Днепрогэса, и столько, сколько требуется теперь на строительство электростанции, равной по мощности Нурекской ГЭС, или на сооружение почти трехсот санаториев по 750 мест каждый, или на изготовление шпал для железнодорожной магистрали протяженностью от Бреста до Владивостока.

Столь же весомым окажется один процент экономии на стройках металла. Он сберегает за год такое его количество, какого достаточно для производства конструкций панельных домов площадью около девяти миллионов кв. метров. Примерно столько, для сравнения, мы вводим в среднем за месяц жилья всех видов.

Одного процента экономии в строительстве лесоматериалов достаточно для сооружения ста тысяч бригадных бытовок, стекла — для остекления 600 девятиэтажных крупнопанельных домов.

Примерно одна четверть выпускаемого в стране стекла не попадает в дело. Ежегодно терется или нерационально расходуется почти полмиллиона тонн арматурной стали и проволоки, миллионы кубометров строительного раство-

ров, 2 миллиарда штук кирпича, 15 тысяч тонн лаков и красок, почти 4 тысячи кубометров пиломатериалов.

Поучителен пример бригады треста «Никопольстрой», которую возглавляет Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР И. Ганчев.

«Бригады получают все материалы по лимитным книжкам. И если не хватило обоев, краски или электроарматуры, значит, небрежно хранил добро, допустил, чтобы растащили, или работал с браком. Получи новый комплект материалов, но не бесплатно, а за счет премиального фонда своей бригады. Закон суровый, но справедливый. Все общество не должно страдать из-за нерадивых, неумелых или нечистых на руку».

Призывать к решительной борьбе с потерями, с бесхозяйственностью в строительстве производстве недостаточно. Важно подсказать пути предотвращения этих потерь, указать на резервы. Один из таких проверенных практикой социалистического хозяйствования путей — внимательное изучение передового опыта лучших строительных коллективов.

Учит быть экономным в большом и малом, диктует настоятельную необходимость хозяйского отношения к материальным ресурсам, к механизмам, технике бригадного подряда. Как отмечалось на Всесоюзном

совещании, наибольшей экономии материальных и трудовых ресурсов в строительстве добиваются хозяйственные бригады.

Особенно эффективен сквозной бригадный подряд, охватывающий хозяйственными отношениями всех смежников. Применяющие этот метод домостроители Таллина, Харькова, Иркутска работают ритмично, последовательно снижая удельный расход материалов. Затраты труда на кв. метр вводимой жилой площади при сквозном бригадном подряде вдвое ниже, чем в среднем по стране. Хозрасчетные бригады в среднем экономят до двух процентов кирпича и раствора, пяти процентов пиломатериалов.

«С каждого квадратного метра производственной площади — максимальной съем продукции при одновременном росте фондоотдачи и производительности труда» — под таким девизом работает комплексная бригада формовщиков сборных железобетонных конструкций, возглавляемая Ю. П. Калашниковым, на заводе крупнопанельного домостроения № 35 Владивостокского ДСК. По инициативе бригадира освоен метод немедленной распалубки, позволившей в 2—3 раза снизить металлоемкость технологической оснастки.

В лучших строительных коллективах экономии топлива — энергетических ресурсов достигают путем установки контрольной аппаратуры, приборов автоматического отключения сварочных аппаратов и двигателей строительных механизмов, предотвращая тем самым их работу на холо-

стом ходу, внедряя новые, эффективные теплоизоляционные материалы.

Поиску резервов экономии и бережливости на каждой строительной площадке призвано способствовать социалистическое соревнование. Всесоюзный общественный смотр эффективности использования сырья, материалов и топлива — энергетических ресурсов. В него включились тысячи строительных коллективов.

В Бельцом стройтресте Минстроя Молдавии на каждом объекте, в каждом подразделении создали смотровые группы и посты, регулярно проводятся рейды. В их ходе готовят фотопленки, снимают кинофильмы. Разбор материалов проверок сопровождается на трестовской смотровой комиссии демонстрацией снимков, кинокадров. Эффект достигается разительный. Ведь иные строители зачастую просто не замечают упущений вокруг себя. Взгляд «со стороны» помогает увидеть и промахи и резервы. На многих строительных площадках можно увидеть стенды, напоминающие, во что обходится каждый кубометр бетона, кв. метр стекла, киловатт-час электроэнергии.

Любой строитель или монтажник должен четко знать нормы расходования материальных ресурсов. Всемирной поддержки заслуживает практика составления личных и бригадных личных счетов экономии.

Быть строгим строителем, вести строгий счет материальным ресурсам — долг каждого участника строительного конвейера страны.

\* Урал — туристская страна

## ПО ЧУСОВОЙ

Водное путешествие по реке Чусовой — один из интереснейших и любимых туристами маршрутов, он относится к первой категории сложности и длится две недели. За это время на всю жизнь остаются впечатления от неповторимой красоты причудливых скал и утесов, сверкающей ленты воды, от встреч с первозданной природой. Туристы набираются сил, здоровья, тренируются для более сложных водных путешествий.

Левый приток Камы, река Чусовая — одна из крупных рек Урала. Свое название она получила от искаженного пермяцкого «чус-ва» — «быстрая вода».

Ниже Коуровской тур-

базы долина Чусовой очень красивая, своеобразен рельеф ее берегов. На поверхность выходят обнажения известняков, доломитов, сланцев разного цвета, создающих сложную палитру чусовских скал.

Маршрут по Чусовой начинается в Свердловске. На озере Шарташ туристы маршрута 58 отдыхают после экскурсий по городу, а затем отправляются на Коуровскую турбазу, расположенную на высоких скалах, именуемых Собачьи Ребра.

За время пребывания на турбазе туристы готовятся к походу, а на четвертый день начинают увлекательное путешествие по Чусовой.

Сразу же от туристской базы Чусовая делает небольшой поворот направо, протекает через мелкий перекал. Вскоре начинаются Георгиевские скалы. За ними обрывается в воду массивный камень Чусовой, похожий на трехгранную пирамиду. Далее маршрут проходит мимо деревни Каменки, возникшей еще в XVI в. Эта небольшая деревушка была когда-то одной из крупных судоверфей.

Туристы проплывают мимо скал: Шайтан, Сенькин, Корчаги, Боярин. Показалась гряда камня Гребешки, а справа — величественный камень Сибирский.

Продолжая свой путь, туристы, плывут мимо камня Заплатного, отвесная, темно-серая стена которого тянется вдоль берега на расстоянии 250—300 м. Он особенно красив утром, ос-

вещенный золотистыми лучами восходящего солнца.

Показалось село Чусовое — центр колхоза «Новая жизнь». В селе есть магазины, почта, клуб. Основанное в 1727 году село известно активным участием жителей в пугачевском движении, в выступлениях против царизма.

Ниже вновь встречаются камни причудливых форм: Печка, Пещерный, Гребни. Позади остаются села Илим и Сулем. Минувя гряды островов, туристы приближаются к камню Афонинны Брови. Вновь поворот и Чусовая подходит к большому старинному селу Усть-Утке.

За Усть-Уткой много перекалов, русло реки узкое и каменистое, прибрежные скалы сравнительно невысокие, поэтому большое впечатление производит огромный ка-

мень Омутный. Монументальность Омутного поражает даже после многих виденных в пути чусовских скал. Еловых пихтовая тайга с примесью лиственницы, сосны, кедра, березы, а в подлеске — рябины, черемухи, ольхи, бузины покрывает берега.

Далее туристы подходят к камню Писаному. Но самым примечательным на этом отрезке пути является камень Дужной. Пласты пород, сжатые во время горообразования, представляют собой огромные дуги белого и красноватого цветов. Чередуясь между собой, они создают неповторимый узор.

Еще несколько километров пути, и лодки, миновав камень Печку, резко поворачивают вправо, подходят к самому значительному камню на Чусовой — Высокому или Великану. Более чем

на километр растянулся он вдоль берега. Одна из граней камня Великана напоминает плотину. Подъем на этот камень очень труден и требует специальной подготовки. После камня Великана берега понижаются, река расширяется, и за очередным поворотом видно большое село Кын. Это старинное уральское село, название которого в переводе с пермяцкого означает «холодный». Возникло оно в 1760 году с созданием железодобывающего завода Строгановых.

Водное путешествие туристов кончается в селе Верхней Ослянке. Туристы отдыхают на туристской базе и на автобусе переезжают в Нижний Тагил.

Консультации и справки можно получить в областном совете по туризму и экскурсиям.

Гастрольное лето Свердловска

## Приглашаем, приглашаем!

Вологодский ордена «Знак Почета» Государственный драматический театр — один из старейших театров страны — в этом году отмечает свое 133-летие. Но театр выступает не только в том городе, где имя он носит. Свердловск — город театралный, поэтому для Вологодского театра драмы, впервые приезжающего сюда, август станет временем волнений и ожиданий. Что же привезет театр в ваш город? Из большого количества спектаклей мы выбрали 12, которые наиболее полно помогут представить себе работу коллектива.

Наш театр находится в дружеском контакте с вологодскими писателями и поэтами, поэтому 9 лет назад в репертуар вошла пьеса «Над светлой водой», написанная прекрасным писателем Василием Беловым. Это волнующая повесть о любви, о людях с чистой и верной душой.

О судьбе большого русского поэта К. Батюшкова, чье 195-летие со дня

рождения скоро будет отмечаться, рассказывает другой спектакль — «Мой гений», поставленный по пьесе вологодских авторов В. Аринина и В. Кошелева. Батюшков прожил большую жизнь, он принимал участие в войне против Наполеона, был дружен с лучшими людьми своего времени, любил и был любим, жил в Вологде, Петербурге, Италии. Поставил этот спектакль народный артист СССР, художественный руководитель Ленинградского драматического театра им. А. С. Пушкина И. Горбачев.

Есть в репертуаре Вологодского театра и классика. Это «Ромео и Джульетта» В. Шекспира; комедия итальянского драматурга К. Гольдони «Хозяйка гостиницы» и, может быть, менее известная пьеса А. Толстого «Заговор императрицы», рассказы о последних днях царствования дома Романовых, о Григории Распутине.

Любят в нашем театре и комедию. «Дачный ро-

ман» В. Константинова и Б. Рацера. События разворачиваются на маленькой загородной даче, куда случай приводит Вадима Петровича, массовика-затейника, решившего провести свой отпуск неподалеку от дачи. И с этого момента начинаются удивительные события.

«Аморальная история» Э. Брагинского и Э. Рязанова — авторов, чьи сценарии и пьесы пользуются заслуженным успехом у зрителей.

Комедии Алехандро Кассона, испанского драматурга, полюбились советским зрителем сразу же, как только были переведены на русский язык. Но, пожалуй, ни одна из них не пользовалась такой популярностью, как «Дерево умирает стоя». Директор тайного общества, творившего добро «при помощи искусства», верил, что самое главное в жизни — никогда не терять спокойствия и рассудительности. Но вот когда ему, «творя очередное

добро», пришлось войти в дом под чужим именем, и когда он столкнулся с событиями, происходившими в доме, молодой директор понял, что нет ничего в жизни дороже верного и любящего сердца.

«Безобразная Эльза» финского драматурга Э. Рислакки — современный вариант истории о Золушке. Вот только характер у главной героини никак нельзя назвать кротким и покладистым.

«Царствие земное» — драма американского драматурга Т. Уильямса. В ночь накануне страшного наводнения, угрожающего снести все вокруг, под крышей родительского дома встретятся два брата. Многие придется узнать им в эту ночь...

Мне хочется надеяться, что наши спектакли доставят свердловским домостроителям столько удовольствия, сколько доставить его хотим мы. Ждем вас на наших спектаклях!

**Н. КАПИНУС,**  
зав. литературной частью  
Вологодского  
Государственного  
драматического теат-

\* В помощь садоводам и огородникам

## С ЗАБОТОЙ ОБ УРОЖАЕ

Последний месяц лета — время сбора ягод, яблок и груш. После того, как убереете подпоры из-под ветвей, сложите их в вертикальном положении в пирамиды.

Приступайте к закладке новых плантаций земляники. Чем раньше посадите ее, тем лучше она укоренится. Сроки посадки заканчиваются не позднее 5—10 сентября. Удалите из сада отплодоносившие побеги малины.

Продолжайте вести борьбу с вредителями сада и огорода. Для этой цели можно использовать хорошо зарекомендовавшие себя народные средства. Отличный эффект против личинок гусениц, клещей, тли, а также болезни помидоров — фитофторы дает настой чеснока. Приготовить его несложно. 30 граммов чеснока разотрите в ступе, а при большом количестве пропустите через мясорубку. Залейте массу 10 литрами воды, размешайте и дайте настояться раствору в течение двух суток. Затем процедите. Опрыскивайте раствором овощные культуры при появлении вредителей. Через 10 дней опрыскивание повторите.

Против паутинного клеща и трипсов на огурцах используют настой из шелухи лука. Ведро шелухи заливают двумя ведрами горячей воды, настаивают двое суток. Процеживают и разбавляют (на одну часть настоя две части воды). Хорошо действует против тли настой из табака или ромашки. Одну литровую банку табака или махорки заливают 10 литрами горячей воды, настаивают двое суток, процеживают и разбавляют (1 часть настоя — две части воды). Также готовят настой из ромашки, но разбавляют больше (одну часть настоя пятью частями воды). Не забудьте на 10 литров любого настоя перед употреблением добавить 50 граммов зеленого или хозяйственного мыла. Хорошо взболтайте раствор.

Настой и отвар против листогрызущих гусениц, жуков готовят также из различных трав: полыни, молочая, черного паслена, белены черной. Для борьбы с огородной блошкой путем опыливания растений капусты, репы, редьки применяют порошок, приготовленный из чистотела.

\* Госстрах

## ЗАКЛЮЧИТЕ ДОГОВОР

С каждым годом растет благосостояние советского народа. В домах и квартирах трудящихся появляются долготные вещи. Человек постоянно стремится обеспечить сохранность своего имущества.

Страхование домашнего имущества производится на случай гибели или повреждения его в результате пожара, взрыва, наводнения, урагана, ливня и других стихийных бедствий, аварий отопительной системы, водопроводной и канализационных сетей, проникновения воды из соседних помещений, а также на случай похищения имущества.

Договор страхования

заключается на срок от 2 до 11 месяцев и от 1 года до 5 лет включительно на любую сумму по желанию страхователя в пределах стоимости имущества.

Договоры на сумму до 5000 рублей заключаются без осмотра имущества, а свыше 5000 — с осмотром. Плата за страхование невелика и составляет в зависимости от огнестойкости строения и их местонахождения от 10 до 50 копеек со ста рублей страховой суммы в год. Оформление договора производится по письменному или устному заявлению гражданина, желающего застраховать свое имущество. Уплатить страховой взнос можно как наличными деньгами страховому

агенту, так и путем безналичного расчета через бухгалтерию по месту работы.

Если договор заключается на срок 3 года и более, то страхователю предоставляется скидка в размере 10 процентов с исчисленной суммы платежей. При гибели или повреждении застрахованного имущества страхователь должен заявить об этом в инспекцию Госстраха, а при похищении — органам милиции и представить перечень погибших, поврежденных или похищенных вещей. Лицам, страховавшим имущество в течение трех лет без перерыва, предоставляется месячный льготный срок для заключения нового договора.

Кировская  
инспекция  
Госстраха.



Потянуло полным  
летом,

Свежим сеном,  
новым хлебом.

А. ТВАРДОВСКИЙ.  
Фото В. Иванова.

Договор страхования

деньгами страховому

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620075, Г. СВЕРДЛОВСК, УЛ. ПЕРВОМАЙСКАЯ, 60, 4 ЭТАЖ. ТЕЛЕФОНЫ: РЕДАКТОР — 55-45-86, ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ, КОРРЕСПОНДЕНТ — 55-20-21, МАШИНИСТКА — 55-20-21, ФОТОКОРРЕСПОНДЕНТ — 55-44-32, КОРПУС НА ЗАВОДЕ ЖБИ ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — 54-93-99. ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ПЯТНИЦАМ. ТИРАЖ 2000 ЭКЗЕМПЛЯРОВ.